Legendární závodník Hrabě Manfred von Brauchitsch zemřel...5. února  

Z ústraní Duryńského lesa (Thüringen), kde ztrávil poslední leta svého života, se už von Brauchitsch moc nevzdaloval. Naposledy opustil městečko Gräfenwald před sedmi lety, aby se zúčastnil oslav ve Stuttgartu, které mu k devadesátinám uspořádal „ jeho mateřský“ podnik Mercedes Benz. 

Při této příležitosti mu byla vrácena původní členská legitimace Německého automobilového svazu  s  členským číslem  23.  Automobilový svaz Německa je neodmyslitelně spjatý s osobností MvB. osobností plnou rozporů. 

Narozen v severním Německu v hamburkské aristokratické rodině si na oklikách splnil dětský sen a stal se závodníkem, přesto vedl  život který byl plný zvratů a iracionálních rozhodnutí. O osobě MvB se dá říci, že byla plná rozporů,  podléhala vnějším vlivům a zároven´ měla vlastní dynamiku. MvB kolísal mezi odvážným a citlivým, nerozhodným a naivním „já“,.   Možná, že právě to je vysvětlení, proč nesčíslněkrát stanul na stupních, ale jen zřídka jako vítěz. Jeho první místa se dají spočítat na prstech. Vysloužil si přezdívku smolař. Rekordů má ale spoustu, zvláště cenný je dodnes nepřekonaný rychlostní rekord na AVUSu který představuje pohádkovou průměrnou rychlost 278 kmh.

MvB se měl stát vojákem z povolání, tak jako převážná čast jeho rodiny a příbuzných.  Tento osud  mu nebyl po chuti a po krátkém intermezzu v armádě, z které byl propuštěn po velké nehodě na motorce. Přes následná vážná zranění  báze lebeční, se začal věnovat  automobilovému závodění. Konečně se alespoń na čas vymkl ze zajetí rigidní rodiny, kterou rád srovnával s blázincem. Již jako čtyřiadvacetiletý mladík ovládal mercedes o 185ti koních a téměř dvou tunách hmotnosti. V úspěšnějším Caracciolovi našel vzor i přítele, ale i věčného soupeře.  

Známá je historka o vzniku „stříbrného šípu“ ze stáje mercedes. Brauchitschův závodák měl na Nürburgringu  jednou před startem o kilo víc než bylo povoleno a Brauchitsch měl tehdy zavelet: „zedřít barvu!“ O té doby byl kovový lesk nezaměnitelnou charakteristikou závodních mercedesů. MvB jezdil dost nekonvenčně, značně riskoval, publikum bylo nadšeho jeho artistickými vložkami, samozřejmě bez helmy. Jednou urazil kolo, jindy zase vytrhl volant a jeho honba za Caracciolou byly příslovečné na závodech magnetem publika.    

V roce 1934 zvítězil na stříbrném šípu závod v Eiffelu a poprvé i Monako. 1937 vyhrává zase Velkou cenu Monaka a o rok později i Grand prix de France. Doba schylující se k válce se podepsala i na osudu MvB. Na autě se mu skvěl hákový kříž a jeho strýc Walther byl posledním vrchním velitelem Hitlerovy armády.

Manfred se rozhodne opustit Německo a vyhledat azyl u přítele Caraccioly na jihu Švýcarska v Tesínu. Nepobyl tam ale dlouho, matka mu totiž poručila vrátit se a vstoupit do armády. Krátce byl u motorizované pěchoty a do konce války pracoval jako poradce ve Speerově ministerstvu pro zbrojení.

Po válce se MvB usadil u Štarnbergského jezera a sepsal tam své vzpomínky v knize „Boj o metry a vteřiny“. Až naivně vyzvedává roli sportu v porozumění mezi sportovci – což okamžitě zneužije východní propaganda: „Sport spojuje národy“.  Knihu mu vydají ve východním Berlíně a  MvB stilizují do role apoštola míru. Když pak ještě podepíše petici proti znovuvyzbrojení  Německa, tak zároveń podepsal svůj rozsudek. Německá tajná policie jej podezřívá z velezrady, členstvím v tajné komunistické organizaci a zatkne ho. Po dvou letech  se mu podaří útěk do DDR. V Německu zanechal manželku, která na to spáchala sebevraždu. 

 Pikantní je účelová divergence mezi touto pravdivou verzí a tou dnešní „spolkovou“ : ...1955 přesídlil MvB ze soukromých důvodů do DDR...

V DDR se stal von Brauchitsch předsedou automobilového klubu, členem Olympijského výboru a byl přesvědčen, že zase slouží Německu. Krátce směl  jezdit svým bílým mercedesem, pak mu bylo „doporučeno a povoleno“ přesedlat na nenápadné VW. Jeho přání, mít vlastní benzínovou pumpu se mu nikdy nepodařilo splnit, po celý život byl černou ovcí rodiny a jeho biograf mu atestuje, že mu „politika byla celý život fuk “ a  že se „život Manfreda von Brauchitsche podobal  tanci na  laně..“ Čest jeho památce. 
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