Vzácné automobily v muzeu leteckých veteránů
Serie muzea:  Luzern, Bratislava, Monteverdi, Rochetaillé,Wolfegg, Dübendorf
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V blízkosti Curychu se nachází známé Fliegermuseum - Muzeum letectví. Je to velmi dobře navštěvované museum a vyhlídkové lety s JU 52 (předválečnou Junkers) jsou známy po celém Švýcarsku. Snad každý zdejší kluk už toto muzeum navštívil, nejlépe s tátou, který všechno ví… Tento měsíc mělo vedení muzea v Dübendorfu velmi dobrý nápad. Umístnilo auta-oldtimery věhlasných značek mezi neméně slavné letecké stroje v časové kongruenci.
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Když se psal rok 1912, tak byl dvouválcový Renault nejpopularnejší auto ve Francii. Renoltík bylo značně jednouše stavěné auto a tak tam, kde jiná auta mají přístrojovou desku nemá ani jeden přístroj.  V tutéž dobu brázdil nebe hadrový Bleriot. Oba exponáty jsou v krásném stavu. V tomto stylu pokračuje prohlídka výstavky. Ohromný Daimler Landaulet patřil výhradně Winston Churchillovi. Churchill byl velmi zásadový člověk a tak si za celou dobu svého politického působení nesedl do jiného vozu než právě do toho vystaveného exempláře. Daimler, auto s bezpečnou karoserií, prostorným interiérem a silným motorem o 100 PS stojí vedle Fokkeru, letadla, které ve stejné době, jako Winston, taky psalo dějiny.
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Gabriel Voisin je těm jedněm znám jako autokonstruktér, těm druhým jako výrobce letadel a oba mají pravdu. Naleštěná automobilová raritka Avion Voisin z roku 1929 byla postavena ve spolupráci se světoznámým architektem a umělcem Le Corbusierem. 
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Naproti stojí šedý letoun neobvykle aerodynamických tvarů - německý Messerschmitt s přezdívkou Emil. Nepozbývá to na ironii, že právě tento typ letadla nakoupila svýcarská armáda, aby měla to nejvýkonnější letadlo jako obranu před hrozícím napadením ze strany svého severního souseda. Tito „Emilové“ pak chránily švýcarský vzdušný prostor až do konce války. V blízkosti toho nejlepšího co před válkou v Německu vzlétlo, parkuje, a není to náhoda, skvost mezi skvosty – Rolls Royce s karoserií od Continental a 7,7 l motorem. Vyrobeno jich bylo po roce 1934 jen několik exemplářů a tento se zdá být právě ten nejpodařenější. Interiér jako v drahém obýváku vroubeném ořechovým dřevem. 
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Mocný Maybach Zeppelin, kabriolet kabrioletů, imponuje svou výškou i výbavou. Hned naproti se skví motor neméně  renomované značky. Jedná se o dvanáctiválec Hispano (dole) a ten zvlaštní předmět procházející jeho podélnou osou, na obě strany ještě značně vyčnívající není nic méně nebezpečného než motorový letecký kanon, jímž byla vybavována útočná letadla různých typů. 
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Během týdne „na blind“ a o výkendu jenom na reservaci se lze proměnit za pilota cvičného letounu Pilatus P3. Tento letoun byl ve své době s velmi malým úsilím vybavitelný jako útočné letadlo a šel proto v krizových oblastech báječně na odbyt. Mírně zvlhlý a znaven z poslední atrakce této neobvyklé výstavky – po 30ti minutách v simulátoru P3 - se odebírám do muzejní kavárny.  Personál je tam a i v restauraci oblečený v uniformách stewardů jako na palubě letadel v padesátých letech. Tato působivá maličkost dobře zaokrouhluje neběžný zážitek a pohodu z návštěvy muzea v Dübendorfu.
                                                                                 Text a foto Jiří W. Pollak

