Knížák preferuje knížáky, milionový dar odmítá

Národní galerie má vcelku rudimentární sbírku zahraničního moderního umění. Nápadná je mezera v zastoupení Švýcarska - státu, který není zrovna tradičně umělcům nakloněn, ale umožnil vychovat tucet světově známých umělců. Další renomovaní umělci se do Švýcarska z různých důvodů v minulosti uchýlili, tvořili tam a tak se podařilo vybudovat  širokou základnu pro kvalitní sbírky.

Švýcarská nadace East-European art pořádá pod vedením sochaře Jiřího Lose v Toskáně worshopy pro nadané a slibné umělce z východních států. V zájmu výměny názorů a zkušeností zve na taty pracovní pobyty i známé umělce...Jedním z nich byl Alex Sadkowsky, Švýcar, naivní surealista. A.S. patří k nejznámějším a nejúspěšnějším švýcarským umělcům. Je nazýván multimediálním géniem, vedle malby píše romány, byl jedním z prvních videoumělců. Sadkowský je nositelem několika vyznamenání a cen, měl ateliér v New Yorku dotovaný švýcarskou vládou a dnes sedmdesátiletý umělec už nic neprodá...Jeho díla visejí ve sbírkách, galeriích a muzejích  v Dublinu, Amsterodamu, v USA .

Na zámku s Toskáně se jeden polský účastník workshopu zajímal o tvorbu Sadkowského tak intenzívně, že z něho vyloudil jeden olej pro sbírku Krakovské národní galerie! Nedalo mě to a moji dlouholetou známost se Sadkowským jsem se ho rozhodl též nasměrovat k donaci...Nebylo to ani tak těžké, ale Alex je puntičkář, věnoval se naplánované akci srdcem i duší. Shromáždil několik svých monografií a s doporučením označil obrazy připadající v úvahu. Velká plátna, o která šlo, mají na komerčním uměleckém trhu  hodnotí okolo 100 000 franků. Přidal ještě dvě moje publikace o S. a jeho právě vyšlý román s osobním věnováním – a tak jsem se vypravil do Prahy. 

Sekretariátem p. Knížáka jsem byl přes domluvený termín na místě odmítnut a přesměrován na ředitele sbírky moderního umění p. Vlčka. Setkal jsem se s ním a vstřícný sympatický starší pán na mě dělal dobrý dojem lidsky i jako kompetentní znalec. 

Předal jsem 6 monografií a dva katalogy dokumentující  čtyři  desetiletí Sadkowského tvorby (zobrazení a popis okolo 4000 děl).  Několik měsíců ticha a na můj dotaz…jsme písemně  domluvili návštěvu panů Knížáka a Vlčka ve švýcarském ateliéru A.S. Dvakrát byla návštěva na poslední chvíli  posunuta a pak nastala další několikaměsíční pauza. Telefonické dotazy nevedly k ničemu, ani návstěva, kterou provedla moje manželka nepřinesla odpověd na otázlu „jak dál“ a tak jsem zase pana Vlčka navštívil  osobně já. S evidentí nervozitou mě p. Vlček sdělil, že generální ředitel  p. Knížák dar odmítl. Publikace můžu ale vyzvednout až příště, ted’ prý nejsou v kanceláři.

Pochopitelně jsem byl zklamán a hlavně mě vrtá v hlavě časová posloupnost zřejmě účelového odmítnutí daru. Po dalších dalších pěti měsících jsem se telefonicky dozvěděl o ztrátě všech osmi drahých , částečně nenahraditelných  publikací. Oprávněně si pokládám otázku, viděl pan Knížák vůbec dílo Sadkowského?  Kdo opravdu odmítl ten dar, Knížák nebo p. Vlček? At’ je tomu jak chce. Je to ztráta pro české milovníky umění, pro sbírku Národní galerie a  je to ostuda, kterou lze jen těžko strávit. 

Hodlá se vedení Národní galerie vůbec omluvit za šlendrián, nahradit škodu  – alespoň panu Sadkowskému a třeba jako gesto ho pozvat /vyzvat k návštěvě Prahy?

(Téměř neuvěřitelná story, ale je bohužel pravdivá.)
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