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Praga caput čeho?

Jiří  Pollak

Praha je krásná a i víc než stověžatá. Miluju ji. Ale návštěvníci Prahy  to vyjadřují trochu jinak: „Prague est belle, mais plaine de merde...soooo viel Scheisse!“ Dokonce i Řekové, kteří se nemůžou chlubit právě nejčistčími městy říkají „Praga e orea, ala poli skata“... volně přeloženo jako dole uvedeno.*

Na Novém a Starém městě, obzvláště v tišších ulicích je eldorádo pejskařů.  Procházky těmito ulicemi jsou orientačním během mezi psími výkaly. Před Španělskou synagogou, v ulicích s nově vydlážděnými chodníky – krásně šedivo bíle – jsem napočítal až pět hromádek na čtvereční metr. Ne, opravdu ne všechny byly čerstvé, ale tím hůř. Znamená to, že se s tímto nešvarem prostě žije. Vystoupit v noci neopatrně z auta, znamená téměř jistě do něčeho slápnout.

Vím, jak by mě seřval majitel psa, jemuž bych se vykakal před dveře. „Vy prase jedno, copak jste zvíře?!!“ nebo hodně podobně. Právě tady je ten zakopaný pes. Pes může, pán mu to dovolí, ale neuklidí za svojeho miláčka.

Nerad bych, aby si někdo myslel, že nemám rád psy, nebo že nechápu že psi jsou často miláčci starších a osamocených lidí a nebo náhrada za děti, ale každé soužití má své nepsané zákony. 

Pan prezident by ale možná řekl ‚morálka je nad zákonem...‘ 

Obrátil jsem se tedy na policii a dozvěděl jsem se, že na to není zákon, nejsou peníze a není personál. Jestli je to důvod pro nečistotu nevím, ale mělo by se tím něco dělat. Bylo by jednouché jen kritizovat a nemít schůdné řešení: Spousta fyzicky zdatných důchodců by se ve dvou určitě hodilo jako hlídky čistoty. Beztak se ráno brzy budějí... Stačilo by je náležitě vyškolit a oprávnit  pokutovat „peska doprovázející čuně“. Vybavit je legitimací, plastikovými pytlíky pro provinilce,  pokutovým  bločkem nebo jiným právně ošetřeným způsobem potrestání. A že by si na sebe nevydělali si dovolím pochybovat?  

V cizině se vybraná policejní oddělení hodnotějí i podle ekonomických pravidel jako „profit center“. Před několika týdny se prováděly okolo Curychu  krátkou  dobu intenzívní (odstrašující) kontroly rychlosti na silnicích. Za 4 dny se navybíralo (do státní pokladny, rozumí se) na roční platy všech zúčastněných policistů! Co kdyby se zase nevymýšlelo české řešení (jako nedávno o přednosti chodců na přechodech..) a převzali jsme by^t cizí ale osvědčené zákony. Mimochodem: v Curychu sbírají majitelé psů výkaly jejich miláčků okamžitě, ne naposledy ze strachu před mastnou pokutou. 

                                   Autor je lékař

* ůvodní název je „Praga caput hoven..“.   
