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S pozdravem  JP

V Madridu přijdou psí výkaly draho

Ani noblesní Madrid není ušetřen množstvím psích výkalů na chodnících jinak krásného  města. Předčí ho snad jen Paříž a Praha. Úklid stojí danové poplatníky ročně okolo 5 milionů Euro (150 milionů korun!)

Madridská policie se chce radikálně vypořádat s nedisciplinovanými majitely psů. Jednoduchý test DNA  povinně uloží každý majitel psa na polici a podle potrřeby pak v případě potřeby „psí DNA“ identifikuje jak dotyčného psa, tak i jeho majitele. Příslušná složka policejního dohledu bude vybavena rychlým detektorem DNA a již  „na místě činu“ zjistí provinilce. Doručit pokutu na přesnou adresu už pak není problém.

Tuto zprávu zveřejnil včera denník El Mundo. Kromě speciálních parčíků pro psy a povinně připavněné pytlíky na vodítku pro každý případ, chystá madridská policie vysoké pokuty.  K pořádku motivující má být okamžitý finanční postih ve výši přes 600 Euro.

Tento reglement vstoupí v platnost toto léto a týká se téměř čtvrt milionů psů a jejich majitelů. Kdyby byl každý majitel alespon jednou pokutován, přinese to městu pohádkových 150 milionů Euro a zaručeně čisté město.

Článek „Praga caput… (hoven)“ v českém denním tisku zvedl svého času podvědomí městské policie a místních úřadů, ale jen na krátko. Pravda, ve středním městě se situace trochu zlepšila, na periferii ale prekérní stav trvá. Přejít od zaparkovaního auta přes pruh trávníčku podél chodníku se bez zvlástní pozornosti dodnes rozhodně nedoporučuje...

Přeložil a zpracoval Dr. Jiří W.Pollak 

	


