OTEVŘENÝ DOPIS  ŘEDITELKÁM A ŘEDITELŮM ŠKOLSKÝCH ÚŘADŮ 

V ČESKÉ REPUBLICE.
Dr. J. Pekárek a Dr. J.Pollak
Dovolte, abychom Vám přestavili prevenční stomatologický program  „DĚTSKÝ ÚSMĚV“. Jedná se o  projekt České stomatologické komory, který provádíme ve spolupráci s VÚS a se souhlasem Ministerstva školství (odbor pro vzdělávání učitelů)  v mateřských školkách v celé České republice.  Program podpořilo v r.1999 i ministerstvo zdravotnictví.

Stav chrupu dětí a mladistvých se od roku 1990 neustále zhoršuje. Ve stálém chrupu se jedná o zvýšení kazivosti o 147%! Preventivní programy byly zrušeny, fluoridace vody jen nedostatečně nahrazena fluoridovanou solí. Důvodů je ještě několik. Jako nejzávažnější vidíme nedostatečnou informovanost rodičů a pedagogů o souvislostech mezi osobní tělesnou a ústní hygienou. Další mezery jsou ve znalostech kauzality mezi kvalitou výživy a stravovacích návyků.

Program „Dětský úsměv“ nemůže nahradit prevenci u zubního lékaře, ale koncentruje se na systematický opakovaný nácvik čistění chrupu, výuku o  výživě a preventivních opatřeních, která vedou ve vyspělých zemích ke stále klesající kazivosti chrupu a zánětu dásní. Např. Švýcarsko dosáhlo cíle WHO v  prevenci kazu a zánětu u dětí pro rok 2000 již v r. 1989 – právě tímto programem.

Účastnice se seznámí se zásadami eficientní ústní hygieny, se zdravou výživou, poznají nácvik s dětmi, dostanou zubní kartáčky a pasty, skriptum, leták o systematickém čistění dětského chrupu, leták o prevenci fluoridovanou solí a samozřejmě certifikát o účasti na školení. 

Ideální počet účastnic je 25, max. 35. 

Dětský úsměv (DÚ):

           Preventivní stomatologický projekt DÚ vznikl na podkladech úspěšného programu dětské primární stomatologické péče, tak jak je již dvě desetiletí praktikována ve Švýcarsku.  Výsledkem je ojediněle nízký stupeň kazivosti u dětí a mladistvých. Cíl WHO na rok 2000 byl dosažen v r. 1989! Metodika  této osvědčené akce je v plném rozsahu aplikovatelná v ČR a provádí se s podporou MZ. 

Cíl projektu:
Záměrem projektu je přispět ke zlepšení orálního zdraví dětí v předškolním věku v ČR, zvrátit jeho negativní vývoj v průběhu 90tých let, poukázat na úzké spojení mezi osobní tělesnou a ústní hygiénou, probudit „zubní uvědomění “ u dětí v předškolním věku a na základních školách,  informovat o kauzalitě hygieny, výživy a stavu chrupu. Ne každému  dítěti se od rodičů dostává ta potřebná podpora a kontrola osobní hygieny, ke které i ústní hygiena nedělitelně patří.

Přednáška:                Školení učitelek (ev. preventistek) trvá podle dohody, v závislosti dálky příjezdu účastnic z pravidla od   09:00 s přestávkou do 12.00.  Po společném obědě pokračování bez přestávky do  max.15.00. Oběd hradí organizátor kurzu (DÚ) a ŠÚ vybere a zajistí v restauraci počet míst.

Infrastruktura:                Organizátor zajistí místnost se zatemněním, diaprojektor (podle možnosti lépe   dva) a denní projektor. 

Osvěžení:                      V rámci zvyklostí, ale rozhodně bez sladkostí. Minerálka bez příchuti.

Písemné podklady:        Každá účastnice dostane skriptum, knížku profesora Marthalera „Škody na  chrupu jsou zamezitelné“, program a náplň školení ve třídách, certifikát o účasti. 

Provádění:                 Příslušný pracovník Školského úřadu se spojí se sekretariátem, nebo prezidentem oblastní stomatologické komory a projedná spolupráci při organizaci jednodenního kurzu pro učitelky mateřských škol v příslušné oblasti.  Oblastní stomatologická komora dodá na objednávku Školského úřadu pro každou účastnici školení knížku prof. Marthalera „ Škody na chrupu jsou zamezitelné“, která obsahuje kompletní a jednoduchý návod k péči o chrup s cílem zachovat jej zdravý od dětství až do vysokého stáří. Obsah je tedy určen nejen pro výuku v mateřských školkách a na základních školách, ale prioritně pro učitelky samotné. Pouze motivovaná učitelka, přesvědčená o účinnosti preventivních opatření a hlavně jdoucí příkladem svému nejbližšímu okolí, je věrohodnou zprostředkovatelkou kýženého programu.

„PATRONÁT“:

Projekt „Dětský úsměv“ předložila Česká stomatologická komora, zastoupená jejím prezidentem Dr.J. Pekárkem a ředitelem projektu Dr.J.Pollakem v červnu 1999 na schůzce na Ministerstvu školství ČR.

Ředitel Odboru vzdělávání učitelů byl dopodrobna obeznámen s cílem a obsahem projektu „DU“ a na základě posouzení předloženého prevenčního stomatologického projektu doporučuje všem Školským Úřadům jeho provádění na všech školkách v ČR. 

Pozdější rozšíření programu i na základní školy je předmětem jednání s pojišťovnami a ministerstvy. 

Sponzorům projektu: MZ, MŠ, Výzkum Elmex Meridol (GABA int.), Solné mlýny Olomouc, Profimed, Wrigley a Spokar děkujeme za podporu. 

Financování  programu v budoucnosti:

Nejužší spolupráci mezi školským úřadem a školkami na jedné straně a vládní, či ministeriální  administrací je zapotřebí zahájit na komunální úrovni. Provádění, dopad a kontrola projektu je v rámci komunálního politického a hospodářského života nejúčinnější. Tuto výhodnou a eficiení vazbu potvrdily již realizované programy v cizině.

Obecní správy by měly usilovat v zájmu svých občanů o zřízení fondů pro provádění systematického, dohlíženého nácviku čistění chrupu, využití prevence fluoridy a výuky o zdravé výživě.

Výrazné snížení kazivosti chrupu a zánětů na dásni a snížení výdajů za ošetření zamezitelných škod na chrupu lze zaznamenat již za 5 let.

Výměna zkušeností,  diskuzní forum a dík 

Na základě různých zkušeností s prováděním programu „Dětský úsměv“ ze strany organizátorů se dá očekávat, že i ve školkách, na mítincích s rodiči a při spolupráci s úřady budou zaznamenány různé zkušenosti. Internetové médium Česká škola (http://www.ceskaskola.cz) se přímo nabízí stát se diskuzním forem a přispět k výměně zkušeností.

Na tomto místě srdečně děkuji paní redaktorce Šárce  Mácové, která našla pro Dětský úsměv okamžité pochopení a nabídla profesionální publicistickou pomoc. Zřízení rubriky „Stomatologická prevence ve školkách a školách“, nebo jednoduše “Dětský úsměv“ může dopomoct úspěchu snahy českých stomatologů o snížení kazivosti chrupu a zánětu na dásních.

