RECENZE  knihy prof. dr.  T.Marthalera:

„Škody na chrupu jsou zamezitelné“

                   ...aneb jak si udržet zdravé zuby

Thomas M. Marthaler

Praha, Profimed 1999, 86 s.

Profesor dr. T. M. Marthaler, dnes emeritní profesor curyšské univerzity a nositel několika mezinárodních cen za práci v oboru kariologie a prevence stomatologických onemocnění, napsal již v roce 1977 příručku, která až dosud vyšla v řadě jazyků v celkovém nákladu přes 1,2 milionu výtisků.

Do češtiny text přeložila MUDr. Hana Čechová a jeho přepracování v rámci projektu Dětský úsměv se ujali MUDr. Zdeněk Broukal, CSc., a Dr. med. dent. Jiří W. Pollak.

V jednadvaceti kapitolách podává autor krok za krokem a velmi systematicky základní informace o vzniku zubního kazu a parodontitidy a o možnostech jejich prevence od kojeneckého věku až do dospělosti. Velmi srozumitelným způsobem popisuje úlohu tří pilířů prevence - tj. ústní hygieny, zdravé výživy a aplikace fluoridů.

Autor, který patří mezi několik skutečně špičkových světových odborníků v oblasti prevence kazu, čtenáře motivuje přesvědčivým a nenásilným způsobem k dodržování vhodných preventivních opatření. Příručka je určena široké veřejnosti, zejména rodičům či prarodičům, kteří hledají informace o tom, jak zachovat svým dětem nebo vnoučatům zdravý chrup až do dospělosti.

Publikace je také vhodná jako výuková pomůcka zejména pro nižší ročníky posluchačů stomatologického směru, protože poskytuje dostatek základních informací, které si studenti mohou během dalších let studia doplňovat o další potřebné detaily.

Do textu tak výtečné publikace se však vloudila chyba (str. 80). Správně by měla informace znít: „Zubní pastu bez fluoridu vyměnit za takovou, která tuto účinnou látku obsahuje", což vede "ke snížení kazivosti o 20 – 40 %".

Vhodná a užitečná je i pro rodinné stomatology, dětské stomatology a parodontology nebo dentální hygienistky: ti všichni ji mohou využívat jako výbornou pomůcku pro instruktáže a motivace svých pacientů.

Příručka je vhodně zpracována, bez zbytečných detailů a obsahuje řadu atraktivních barevných obrázků nebo tabulek.

Prof. MUDr. Jan Kilian, DrSc.

Stomatologická klinika Plzeň

Se svolením redakce převzato z časopisu České stomatologické komory LKS, č. 11/2000, listopad 2000, ročník 10.
Distribuce: Profimed, Ječná 2, Praha 2

